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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО 

ПРОЦЕСУ У ВИЩІЙ ШКОЛІ США 

В статті розглядаються особливості організації навчального процесу у закладах вищої освіти 

США. Проаналізовано вимоги до змісту освіти. З’ясовано сутність елективної системи формування 

навчальних програм, виявлено чинники, які впливають на формування програм, розкрито структуру 

навчальних програм і специфіку нарахування кредитних годин. Підкреслюється важлива роль мобільності 

студентів в навчальному процесі. Ключові слова: навчальний процес, навчальна програма, вища школа, 

елективна система, мобільність, кредитні години.  

Реформування системи освіти України, яке відбувається впродовж останніх років, вимагає 

ретельного вивчення європейського і світового досвіду з метою його творчого переосмислення і 

використання найбільш прогресивних ідей у вітчизняному освітньому просторі. В цьому плані доцільним 

вважаємо дослідження американського досвіду, оскільки в США розвиток освіти перебуває на досить 

високому рівні, що забезпечує підготовку високопрофесійних фахівців. В США здійснюються різні 

економічні і соціальні проекти, зорієнтовані на вдосконалення освітньої системи, розвиток творчої 

особистості. Система вищої освіти США диверсифікована і має певні традиції в пошуку нових форм і 

методів професійної підготовки фахівців. Очевидними є досягнення американської вищої школи в сфері 

функціонально-технічних рішень, в організації навчального процесу, його комп‘ютеризації, в підготовці 

кадрів високої кваліфікації. Вища школа США володіє високим науковим потенціалом. Водночас, динаміка 

розвитку вищої школи США демонструє і наявність деяких проблем, що спонукає до пошуку найбільш 

оптимальних шляхів їх вирішення, зумовлює трансформаційні процеси, які ведуть до модернізації вищої 

освіти на основі відповідності актуальним і перспективним потребам особистості, суспільства і держави, 

про що свідчать наукові дослідження американських учених (Р.Баррет, Р.Діксон, С.Конрад, К.Лукас, 

Р.Маршалл, Р.Міллер та ін.). При цьому цінним є те, що зміни в освітній сфері не відбуваються стихійно. 
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США є країною, де накопичений суттєвий конструктивний досвід ефективного управління інституційними 

перетвореннями в освітній сфері [1; 2], чого бракує в Україні.  

Окремі аспекти функціонування американської вищої школи досліджувалися вітчизняними вченими 

: Н.Бідюк (освіта дорослих), Н.Горішна (підготовка соціальних працівників), І.Зварич (оцінювання знань 

студентів), О.Кокор (підготовка викладачів іноземної мови), О.Корнієнко (підготовка бакалаврів), 

О.Магдюк (підготовка шкільних консультантів), О.Мартинюк (підготовка магістрів технічного перекладу), 

Т.Олендр (моніторинг якості вищої освіти), О.Садовець (професійне становлення вчителя), О.Романовський 

(характерні риси системи освіти США), Л.Черній (компетентнісний підхід у професійній підготовці 

вчителів іноземної мови), Р.Шаран (професійна підготовка магістрів інформаційних технологій), Н.Щур 

(підготовка вчителя біології) та інші. 

Метою даної статті є висвітлення деяких особливостей організації навчального процесу в закладах 

вищої освіти США. 

У процесі дослідження встановлено, що сучасна система американської вищої освіти, на відміну від 

України, відзначається високим рівнем децентралізації. Відповідно до 10-ї поправки до Конституції США, 

федеральний уряд не має права встановлювати загальнонаціональну систему освіти, визначати політику і 

навчальні програми для шкіл і закладів вищої освіти. Рішення щодо цих питань приймаються на рівні влади 

штату чи округу. Всі штати мають специфічні системи освіти. Роль федерального уряду в сфері освіти 

зводиться до загального керівництва без надмірного втручання. Федеральний уряд несе юридичну 

відповідальність за захист права кожного громадянина США отримати рівний доступ до державних 

навчальних закладів. Розробку загальнонаціональної політики в сфері вищої освіти здійснює Міністерство 

освіти США. Паралельно з управлінськими структурами в деяких штатах функціонують координаційні 

ради. Керівництво навчальними закладами здійснюється Департаментами освіти штатів. Департаменти 

найчастіше призначаються губернатором і обов‘язково погоджуються законодавчим органом штату. 

Розвиток освіти загалом і вищої освіти зокрема, підвищення її якості, є одним із пріоритетних напрямів 

державної політики США впродовж останніх десятиріч. 

В організації навчального процесу у закладах вищої освіти важливе значення мають вимоги до змісту 

освіти. Незважаючи на дискусії, які продовжуються в освітньому середовищі, на основі узагальнення 

результатів наукових пошуків багатьох американських учених (Д.Бок, Г.Гейл, К.Кент, Р.Сімсон, С.Фрост та 

ін.) можна визначити основні вимоги до змісту загальної освіти: оволодіння знаннями і вміннями західної 

цивілізації, знайомство із спадщиною видатних мислителів минулого; розширення пізнавальних здібностей 

студентів через введення різноманітних навчальних дисциплін, які підвищують можливості вивчення 

предметів спеціальності; формування особистості, здатної підтримувати і підвищувати свій освітній рівень 

протягом всього життя; засвоєння студентами знань, які дають чітке уявлення про всі зміни, що 

відбуваються в демократичному суспільстві та вмінь визначати ті проблеми, які є найбільш значущими для 

індивіда чи суспільства в конкретний період. 

На сьогоднішній день у вищих навчальних закладах США функціонує елективна система 

формування навчальних програм, запровадження якої розпочалося ще в минулому столітті. З цього часу 

вона суттєво трансформувалася, проте й сьогодні є елективно-детермінованою і називається системою 

керованої і контрольованої факультативності. Ця система дає можливість студентам самостійно обирати 

дисципліни для вивчення із переліку розроблених ВНЗ навчальних курсів. Всі курси поділяються на 

обов‘язкові та факультативні, причому навчальний заклад самостійно обирає кількість обов‘язкових курсів 

для отримання певного ступеню, частина з яких повинна бути вивчена в повному обсязі. Співвідношення 

між обов‘язковими і факультативними курсами може варіювати в залежності від традицій чи спрямування 

навчального закладу [3].  

Зміст освіти охоплює фундаментальні знання і спеціалізацію. Фундаментальні знання є основним 

компонентом навчального плану першого ступеню університету чи академічного коледжу. Вони, як 

правило, забезпечуються до початку спеціалізації. Вивчення фундаментальних дисциплін базується на 

таких принципах: принцип «ядра», вибірковий і елективний. Принцип ядра передбачає вивчення основних 

предметів, які надають широкі фундаментальні знання. За принципом вибірковості студент самостійно 

складає свою індивідуальну програму і обирає фундаментальні дисципліни. Принцип елективного підходу 

вимагає вивчення певної кількості предметів із пропонованих навчальним закладом.  

Елективні програми мають як переваги, так і недоліки. Перш за все, їх перевагою є гнучкість, 

оскільки вони складаються з певної кількості порівняно коротких курсів, які легко модернізувати. Постійне 

оновлення навчальних програм дає можливість навчати студентів на рівні останніх досягнень науки і 

техніки, слідувати вимогам ринку праці, а також враховувати світові тенденції розвитку вищої освіти. 

Позитивом елективних програм є також міждисциплінарний підхід у засвоєнні знань і проведенні 

досліджень. Основними недоліками цієї системи є слабка теоретична підготовка, фрагментарність 
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отриманих студентами знань, надмірне слідування вимогам місцевого ринку праці. Навчальні предмети у 

вищих навчальних закладах США постійно модернізуються і вдосконалюються, а це заважає зберегти в 

достатньо коротких курсах відповідний теоретичний обсяг. У результаті фундаментальні знання втрачають 

свою значимість і актуальність.  

Водночас, швидке оновлення знань, інтеграція навчальних дисциплін та виникнення нових, 

створених на стику суміжних наукових галузей принципово змінили вимоги до сучасних фахівців. Раніше 

головне завдання вищої освіти полягало у підготовці фахівців, які вільно володіють основами дисципліни. 

Сьогодні – здатність генерувати нові ідеї, використовуючи отримані знання, стає важливішою, ніж 

сукупність певних знань. В результаті в навчальних програмах зменшився обсяг теоретичних знань, 

збільшилася кількість інформації про останні досягнення науки і техніки, можливості їх практичного 

застосування.  

На формування структури навчальних програм американських вищих навчальних закладів впливає 

низка факторів: політичні, в тому числі загальне соціально-економічне становище США, економічний 

статус певного штату, його загальна й освітня політика; корпоративні чинники, що визначаються 

замовленнями компаній, типом вищого навчального закладу, його традиціями, джерелами фінансування; 

суб‘єктивні фактори, пов‘язані з рівнем професорсько-викладацького складу, студентів, прагненням 

отримати акредитацію, зокрема на право присудження вчених ступенів. В той же час наявні загальні 

обмеження навчальних програм: відповідність правовим і загальнонауковим правилам, вимогам різних 

асоціацій і професійній акредитації, дотримання наступності в програмах різних ступенів освіти. 

Елективна система навчальних програм визначає певні особливості організації навчального процесу, 

основою якого є кредитна система. ЇЇ суть полягає в оцінці часу, витраченого студентом на вивчення курсу. 

Ця оцінка базується на модульній концепції навчальної дисципліни, що передбачає розподіл змісту 

навчання на структурні елементи (модулі). Курсом вважається не тільки сукупність лекцій і семінарів, але й 

лабораторні заняття, самостійні дослідження, стажування, виконання домашніх завдань, реалізація 

індивідуальних і групових проектів та ін. Таким чином, основний акцент у понятті «курс» робиться на 

різноманітних видах «академічного досвіду», який здобуває студент. 

Система кредитних годин постійно вдосконалюється з метою її пристосування до вимірювання 

результатів навчання, а не часу, витраченого на виконання навчальних завдань. Наприклад, студентам 

присвоюються кредити різних рівнів за один і той же навчальний курс в залежності від виду їх навчальної 

діяльності. Так, студент може отримати кілька кредитів за відвідування лекцій і складений іспит з 

навчального курсу. Але, якщо крім основної навчальної діяльності, студент виконує й громадські обов‘язки 

або займається науковою роботою, то кількість присвоєних йому кредитів збільшується. Інший підхід 

базується на результатах навчання: для отримання відповідної кількості кредитних годин студенти мають 

оволодіти сукупністю встановлених ВНЗ професійних компетенцій. 

Щодо розрахунку навантаження викладачів у кредитних годинах, то цікавою є американська система 

«вагових кредитних викладацьких одиниць», яка передбачає нарахування певної кількості кредитів за 

виконану роботу з урахуванням її складності. Наприклад, кожному навчальному курсу присвоюється 

коефіцієнт К, що набуває значення від 1 до 6. Проведення занять з гуманітарних наук – К=1,3, іноземних 

мов – К=1,5, природничих наук – К=2 і т.п. Якщо кількість студентів на лекції не перевищує 45 осіб (а це 

також є показником якості викладання), то К=1, в протилежному випадку – К=2. Таким чином, навчальному 

курсу нараховується певна кількість одиниць залежно від чисельності занять, які проводяться щотижнево; 

потім це число множиться на коефіцієнт К для визначення кількості «вагових кредитних викладацьких 

одиниць». Отже, представлена система враховує не тільки кількість проведених занять, але й складність 

дисципліни, яку читає викладач відповідно до галузі науки – (гуманітарна-природнича-суспільна) та 

кількість слухачів в аудиторії. 

Тривалий час у вищій школі США, зокрема в університетах, перевага надавалася науково-дослідній 

роботі, проте впродовж останніх років вищим навчальним закладам вдалося досягти оптимального 

співвідношення між науково-дослідною і педагогічною діяльністю викладачів. 

Актуальними для вищої школи США є питання академічної мобільності студентів. Мобільність 

(трансфер) розуміється як переміщення студентів з одного ВНЗ в інший і процес зарахування кредитів, які 

відображають освітній досвід студента. Якщо раніше переважала «вертикальна» мобільність, найчастіше з 

2–річних коледжів в 4–річні, то зараз отримала поширення «горизонтальна» мобільність, тобто рух 

студентів з одного коледжу або університету в інший на тому ж освітньому рівні. Багато студентів 

одночасно вчаться у двох і більше навчальних закладах. 

Для забезпечення такої можливості вищими навчальними закладами США використовується 

блочний трансфер кредитів (присвоєння блоку академічних кредитів студенту, який успішно завершив 

кілька навчальних курсів або отримав сертифікат чи диплом). Блочний трансфер використовується вже 
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протягом кількох років у професійно-технічних школах США, а останнім часом – і для отримання 

академічних ступенів. В освітній практиці процес зарахування кредитів відбувається на основі розроблених 

моделей блочного трансферу («курс за курс», «наведення мостів» та ін.). 

Вважаємо, що окремі аспекти досвіду США в організації навчального процесу у вищій школі можуть 

бути використані в Україні. 
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